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Veličastna manifestacija vernep 

Kostanjevica, 28. maja. 
Pravkar je končal I. katoliški shod za 

Jeskovško dekanijo. Starodavno mesto na 
vznožju bajnih Gorjancev Kostanjevica, ki 
dosedaj še nikdar ni bila pozorišče take 
izredno lepo uspele svečanosti, se le po-
časi izpraznuje. Kajti ogromne množice 
ljudstva, ki peš in na lopo z zelenjem, 
cvetjem in slovenskimi zastavami okrašenih 
vozovih zapuščajo mesto, se s težavo raz-
vrščajo in odhajajo proti svojim domovom 
po vseh farah leskovške dekanije, po so-
sednjih štajerskih vaseh in celo po odda-
ljenih krajih Hrvatske. Udeležili so se sho-
da tudi mnogi verniki iz stopiške fare pri 
Novem mestu in zelo oddaljene Velike do-
line. 

Vtisi, ki jih je vsak udeleženec dobil 
na shodu, so tako veličastni, tako globoki, 
da bodo vsakomur ostali neizbrisni in jih 
je le težko popisati. 

Na predvečer. 
Svečano razpoloženje je vladalo že na 

predvečer po vsej obšrni Krški dolini. Vse-
povsod po vseh vaseh so bili postavljeni 
mlaji, ponekod so postavljali še nove. Ob 
vseh dohodih v kostanjeviško župnijo so 
bile postavljene visoke smreke, ki so jih 
vezali cvetni venci. Mestoma so pozdrav-
ljali došleca tudi napisi: Bog živi! in slični. 
Iz cerkvenih zvonikov je donelo ubrano 
zvonenje, se odbijalo od vinskih goric, od-
mevalo po dolini in v srcih vseh vzbujalo 
sladko pričakovanje prihodnjega dne. Ob 
prvem mraku so zažareli trije, štirje kre-
sovi, vzplamteli s srebrnim sijajem in od-
sevali v zvezdnato noč. Kmalu nato so za-
žareli novi kresovi po vseh bližnjih in dalj-
njih vrhovih. Ubrano zvonenje in potrkava-
nje, pokanje topičev in možnarjev, prele-
sten odsev kresov, vse to je opajalo. Prava 
in nepokvarjena poezija naše slovenske 
domovine 1 

Sprevod. 
Po lepi, zvezdnati noči je nastopil še 

lepši dan z vsem pomladanskim sijajem. 
Že ob prvih jutranjih urah so pričele pri-
hajati v Kostanjevico množice vernikov. 
Iz bližnjih vasi so prišli peš, iz oddaljenih 
na velikih z zelenjem in cvetjem okraše-
nih vozovih. Mnogo krepkih dolenjskih 
lantov, posebno Orlov v kroju, je prijahalo 
na lepih konjih. Kostanjevica je oživela in 
se napolnila z velikansko množico ljudi. 

Ob deveti uri se je izpred župnijske 
cerkve pričel razvijati sprevod. Na čelu 
sprevoda je jezdilo več Orlov in posestnik 
Ivan Kuntarič iz Mraševega, predsednik 
okrajne KZ z dvema odbornikoma KZ. Za 
njimi pa so se razvrstili četa Orlov, orlov-
skega naraščaja in Orlic, kostanjeviška 
godba, ognjegasci iz Mraševega, Cerkelj in 
Sv. Križa, 10 društvenih zastav, veliko šte-
vilo županov in odbornikov, članov ŽZ, 
okrašeni vozovi, člani izobraževalnih dru-
štev, nepregledna množica žena in deklet, 
članic Marijinih družb, nato zopet vozovi, 
četa Orlov in orlovsk. naraščaja, orlovska 
godba iz Št. Jerneja, Orlice, kmečki fantje, 
kc^eniki, veliko število mož in fantov, 
članov KZ, člani in članice KZ, množica 
mož in žena III. reda, zopet četa Orlov, 
Orlic in naraščaja, nakar jc sledilo več voz 
ia konjenikov, ki so zaključili dva km dol-
gi sprevod. V sprevodu je bilo nad 7000 
ljudi. Začetek sprevoda jc bil že pri cerkvi 
Matere Božje Dobrega Sveta na Slinovcah, 
kjer se je zbralo nad 3000 ljudi, kî  se 
sprevoda niso udeležili, ko so se pred žup-
no cerkvijo še vedno razvrščali ljudje v 
sprevod. Slika sprevoda je bila zelo pe-
stra in so prav posebno učinkovali kroji 
Orlov in Orlic ler slikovite hrvatske na-
rodne noše. Mnogo hiš v Kostanjevici je 
bilo okrašenih z zastavami in cvetjem. Ko 
se je pomikal sprevod skozi mesto, je pre-
bivalstvo iz hiš živahno pozdravljalo po-
sebno Orlice in Orle. 

Sv. maša. 
Na prijaznem griču pred podružnično 

cerkvijo Matere Božje Dobrega Sveta je 
vsa ta ogromna množica do 12.000 ljudi na-
polnila ves obširen prostor. Na prostem, 
pod košato starodavno lipo je bil postav-
ljen okusno okrašen oltar, na katerem jc 

daroval sv. mašo leskovški dekan g. Aloj-
zij K u r e n t . V izbranih besedah se je 
zahvalil vsem, ki so prihiteli od blizu in 
daleč, obrazložil pomen slovesnega trenut-
ka ter primerjal I. katoliški shod za le-
skovško dekanijo mobilizaciji katoličanov 
za izvojevanie gotove zmago TKI kulturnem 
in verskem polju. Kakor 1. 1095., ko je v 
Clermontu papež Urban TT. pozival mno-
žice na boj proti nevernikom v Sv. deželi, 
tako se na katoliških shodih zbirajo vsi, 
ki v resnici pripadajo armadi Jezusa Kri-
stusa, da se utrdijo v boju proti številni 
armadi Antikrista, proti vsem brezvercem, 
ki na vse mogoče načine zastrupljajo naše 
ljudstvo iri so svoje mreže pričeli razpro-
stirati tudi po naši lepi slovenski domovi-
ni. Boj bo hud in težak, vendar bo zmaga 
gotovo na oni strani, kjer bo stal Jezus 
Kristus in Brezmadežna T)ev*ca. Bojevali 
se bomo zato v znamenju sv. Križa, da ob-
varujemo našo lepo slovensko in jugoslo-
vansko domovino gotove pogube. Zato mo-
ramo versko prepričanje poglobiti in ga 
vedno in povsod odločno zastopati. Vrste 
moramo strniti in se še bolj oprijeti naših 
društev. Namen katoliškega shoda je tudi 
mogočna manifestacija za ta katoliška nače-
la. Vsemu svetu moramo pokazati, da so 
nam ta načela sveta, da ljubimo nad vse 
sv. katoliško Cerkev. Ker ljubimo njo, ljubi-
mo tudi našo slovensko in jugoslovansko 
domovino! Zato pomenja boj za katoliška 
načela, tudi boj za našo lepo domovino. 
V tem boju pa bomo zmagali, če bomo 
zvesto in pošteno izpolnjevali božje in cer-
kvene zapovedi. 

Konečno je govornik kot dekan leskov-
ške dekanije prosil obilnega božjega bla-
goslova na vse delovanje in zborovanje. 

Zborovanje. 
Po končani božji službi je župnik Jer-

nej Podbevšek v kratkem in lepem nago-
voru pozdravil vse došle organizacije in 
društva ter predlagal za predsednika po-
sestnika Ivana Rebscla iz Št. Jerneja, za 
podpredsednika posestnika Jožeta Jelar-
šiča, župana iz Cerkelj in posestnika An-
dreja Colariča, župana od Sv. Križa. 

Predsednik Rebsel se je zahvalil za 
zaupanje in razložil pomen današnjega zbo-
rovanja. Nato so pozdravili zborovanje: 
Ivan Colarič, župan iz Kostanjevice v ime-
nu kostanjeviške občine; Alojz Bizjak iz 
Leskovca v imenu izobraževalnih društev, 
ki je povdarjal, da je narod brez prosvete 
obsojen na smrt. Prava izobrazba pa je le 
v verski vzgoji, zato se bomo vedno bo-
rili proti vsem, ki hočejo verski pouk od-
praviti iz šol; posestnik Ivan Kuntarič iz 
Mraševega je pozdravil v imenu KZ; brat 
Jože Globavs, okrožni načelnik Orlov iz 
Št. Jerneja v imenu Orlov; Štefanija Pugelj 
iz Cerkel j v imenu Orlic, ki je svoj nagovor 
končala s krepkim geslom: Bodimo Bogu 
otroci, domovini hčere in sinovi, nikomur 
sužnji! V imenu ognjegascev je pozdravil 
Lužar iz Maharovca; Mici Kralj iz Rake 
v imenu Marijinih družb; v imenu tretjega 
reda posestnik Franc ŽaliČ iz Ošterc pri 
Sv. Križu, ki je povdaril velike zasluge du-
hovščine za naš narod. Glavne govorfi so 
imeli 

poslanec Stanovnik. 
V daljšem govoru je obrazložil neo-

majno stališče katoliškega ljudstva v šol-
stvu. Vlada pripravlja in izdaja naredbe in 
ukaze, s katerimi hoče našo mladino od-
tujiti veri in pohujšati s tem, da uvaja v 
šole framazonski duh pod krinko sokolske 
vzgoje. Izdala je »kancelparagrafc, s ka-
terim hoče ovirali delovanje naše duhov-
ščine, ki si je za visoko kulturno stopnjo 
našega ljudstva pridobila nevenljivih za-
slug. Primerjal je kulturni boj na češkem 
in pri nas. Oba sta enaka. Framazonska 
vlada hoče delovnemu ljudstvu odvzeti ve-
ro, da bi ga lažje izkoriščala. V Vojvodini 
je v tem smislu že pričela nastopati po-
polnoma odkrito. In ni dvoma, da bi začela 
ravno tako odkrito tudi pri nas, ko bi se 
ne bala vernega ljudstva. Vlada podpira 
odpadle duhovnike in vse ljudi in organi-
zacije, ki delajo proti veri in to z denar-
jem, ki ga plačuje tudi katoliško ljudstvo. 
Slovensko ljudstvo pa dobro ve, kam bi 

zabredlo brez dobre duhovščine in brez ve-
re v Boga, zato je pripravljeno ne samo, 
da protestira, temveč cia se tudi dejansko 
bori zaupajoč v Boga in Marijo do popolne 
zmage, svobode in prostosti. Na svoji zem-
lji hoče in bo samo vladalo in odločevalo, 
da bo srečno in zadovoljno v svoji lepi 
slovenski domovini! 

0 naših organizacijah 
je govoril v imenu OZ brat Langus. Orisal 
je vse ogromno delo, ki ga izvršujejo mla-
dinske, posebno Orlovske organizacije, njih 
pomen in blagodejen vpliv na razvoj zdra-
vega telesa in bistrega uma ter podal na-
vodila, kako naj se take organizacije vo-
dijo, da hodo dobro uspevale v blagor in 
korist ljudstva. 

0 tiskn 
je govoril urednik Franc Kremžar. V dalj-
šem govoru je natančno opisal vpliv tiska 
na razvoj ljudskega mišljenja. Strup, ki ga 
razširjajo potom svojih listov in knjig brez-
verci, je zelo nevaren. Deluje počasi, ven-
dar gotovo, če se ga ne znamo obraniti. V 
svojih listih blatijo in sramotijo brezvestni 
ljudje vse ono, v znamenju česar se vrši 
današnje zborovanje. Potom svojega tiska 
širijo slovenski svobodomisleci svoje skle-
pe: Odpraviti veronauk iz šol, odpraviti 
cerkveni pokop itd. Porabijo vsako priliko, 
da zabavljajo proti duhovnikom, nikdar pa 
še niso njihovega delovanja hvalili. Vse 
načine delovanja slabega tiska in način nje-
govega širjenja med delavno ljudstvo jo 
podrobno razložil in pozval vse dobre ka-
toličane, da se takega tiska varujejo in ga 
brezobzirno odklanjajo. Za vse smo dolžni 
dajati pred svojim Stvarnikom odgovor, 
zato moramo vedno odločno nastopati tudi 
proti slabemu tisku. 

Po govoru je bilo zborovanje ob 1. uri 
prekinjeno. 

Popoldanska zborovanja. 
Popoldne ob pol treh so se zborovanja 

nadaljevala. Zborovale so posamezne orga-
nizacije vsaka posebej. V župni cerkvi 
tretji red, v cerkvi na Slinovcah Marijine 
družbe, v Društvenem domu izobraževalna 
društva itd. Zborovanje KZ in izobraže-
valnih društev je obiskal tudi vladni svet-
nik g. Pavel Svetec, okrajni glavar iz Kr-

škega, ki je s kratkim nagovorom pozdra-
vil zborovalce. Gospod glavar je bil dopol-
dne zadržan in ga je zastopal okrajni ko-
misar g. dr. Megušar. 

Po 4. uri so se vsi zopet zbrali pri cer-
kvi Matere Božje Dobrega Sveta, kjer so 
se vršile slovesne litanije. Pred litanijami 
je urednik Kremžar v kratkem sklepnem 
govoru podal še enkrat resume ceiega do-
poldanskega zborovanja ter utemeljil tri 
glavne zahteve katoliškega shoda: katoli-
ška ver;!;a šola, katoliška organizacija in 
katoliški tisk. Tisoči zborovalcev so se nav-
dušeno izjavljali za te zahteve. 

Po litanijah pa je v imenu duhovščine 
govoril župnik Škerjanc iz Rake. Izvajal 
je približno: 

Kamorkoli se ozrem, jiovsod samo či-
sto krščansko veselje. Kdo pa se danes 
bolj raduje kot mi, Vaši duhovniki, Vaši 
z vsem svojim srcem! Saj uživamo danes 
sad svojega truda, sad svojega krepkega 
sodelovanja pri naših katoliških organiza-
cijah, ki se danes kaže v pravi luči. 

Kakor vojskovodja pred bitko pregle-
duje svoje čete, tako štejemo mi danes naše 
vrste, nadzorujemo naš napredek v kato-
liških organizacijah. Zadovoljni smo in na 
novo pokrepčani in veseli se danes vrnemo 
domov s trdnimi sklepi, da še bolj posveti-
mo vsa dela in moči naši najboljši materi 
katoliški Cerkvi in naši mili, lepi domo-
vini, danes sicer še razkosani. Upajmo, da 
bomo naše moči kmalu posvetili združeni 
in svobodni celokupni Sloveniji! 

S tem govorom je bilo zborovanje za-
ključeno. Množica vernikov je z godbo in 
Orli na čelu odšla v sprevodu v mesto, 
kjer se je mimo razšla. 

Ves dan je potekel v najboljšem raz-
položenju vseh udeležencev mimo in sve-
čano. Nič ni motilo poteka zborovanja. Ni 
treba posebej povdarjati, da so udeleženci 
govornike živahno pozdravljali in odušev-
ljeni njihova izvajanja odobravali; povda-
riti pa je treba, da se je vsa prireditev 
izvršila svečano in dostojanstveno. 

Katoilški shod v Kostanjevici je bil 
pravi triumf katoliške misli in verskih na-
čel, ki so tako globoko ukoreninjena med 
dobrini slovenskim ljudstvom. 

Naprej do zmage! 

Dva zakonodajna odftora. 
PARLAMENTARNI IN VLADNI. 
Belgrad, 29. maja. (Izv.) Danes dopol-

dne je bila v ministrski sobi narodne skup-
ščine konferenca vladnih članov zakono-
dajnega odbora, da se doseže sporazum 
glede nekaterih izprememb in načrtov vo-
lilnega zakona. Tekom debate je pojasnje-
val minister za notranje stvari dr. Voja 
Marin':~vič v daljšem govoru svoj načrt za-
okna in je dejal, da še vedno vztraja na 
njem. Posl. Nastas Petrovič (radikalec) je 
bil mnenja, naj se najprej razčisti vpraša-
nje količnika. Čim se v tem pogledu do-
seže sporazum, naj se začne razprava o 
ostalih spornih vprašanjih. Debata je bila 
splošne narave. Poslanci so se dotaknili 
vseh vprašanj. Debate se je udeležilo mno-
go govornikov. Vsi so povdarjali, da se mo-
ra najti sporazum, še preden pride zakon-
ski načrt v razpravo v zakonodajnem od-
boru. Kar se tiče kandidatur, je bil z demo-
kratske strani stavljen predlog, na j se v 
volilnih okrožjih dovoli popolna svoboda 
kandidiranja. Drugi so bili mnenja, naj bi 
poleg nosilca volilne liste v dotičnem okro-
žju, kandidirala kvečjemu še dva poslan-
ca. Tudi glede količnika sta se pojavili dve 
razni naziranji, dasi se o celem vprašanju 
še ni razpravljalo v vseh podrobnostih. 
Radikalci so zahtevali količnik, dočim so 
se demokrati zavzemali za IVHontov pro-
porcionalni volilni sistem. Samostojni kmet-
je so se potom Drofenika izrekli zoper ma-
la volilna okrožja in zoper D'Hontov vo-
lilni sistem. Po mogočnosti naj bi 6e vo-
lilna okrožja krila z oblastmi. Postavili so 
se na stališče, da pridejo v velikih volil-
nih okrožjih male stranke bolj do veljave, 
(Drofenik se že boji! Op. ured.), ker tako 
lahko dosežejo količnik, ki se v malih vo-
lilnih okrožjih ne more vedno doseči. Posl. 
Drofenik je v imenu kluba predlagal, naj 
se Slovenija razdeli v dve volilni okrožji, 
namreč v ljubljansko in mariborsko. — 
Konferenca se jo nato zaključila in se na-
daljuje jutri. 

MINISTRI SABOTIRAJO URADNIŠKO 
PRAGMATIKO. 

Belgrad, 29. maja. (Izv.) Danes do-
poldne bi se imela vršiti seja ministrskega 
sveta, na kateri bi se imela razpravljati 
uradniška službena pragmatika. Sestaviti 
bi se moral poseben ministrski komite za 
proučitev načrta. Seja pa se je odgodila, 
ker nista došla nanjo ministra Stanič in 
Trifkovič. 
NAŠE ZUNANJE POSOJILO TN ITALIJA. 

Belgrad, 29. maja. (Izv.) Zastopnik 
ameriške banke Holgarton jo odpotoval v 
Milan. Politični krogi sodijo, da se za Hol-
gartonovo skupino skriva Italija, ki hoče 
pri nas dobiti gospodarski prestiž. 

POGAJANJE ITALIJE ZA AMERIŠKO 
POSOJILO. 

Pariz, 29. maja. (Izv.) Kakor poroča 
»Chicago Tribune« iz Nevvvorka, se pogaja 
italijanska vlada z v l a d o Z e d i n j e n i h 
d r ž a v o posojilu v znesku 100 milijonov 
dolarjev. Italijanska vlada namerava to po-
sojilo uporabiti za nakup ameriškega gra-
diva za italijanske državne železnice. 

Belgrad, 29. maja. (Izv.) Jugoslovan-
ski poslanik v Washingtonu poroča, da je 
vprašanje našega vojnega dolga v Ame-
riki urejeno na podlagi nekaterih konfe-
renc, ki jih je imel poslanik z ameriškim 
finančnim ministrom. Jugoslovanski vojni 
dolg v Ameriki znaša 150 milijonov dolar-
jev. Poleg tega jc naša država dolžna še za 
vojni material, ki smo ga kupili od Ame-
rike ob koncu vojne. Vprašanje teh dolgov 
se je tako uredilo, da jih naša država pri-
znava, vendar pa se bo vprašanje končno-
veljavno uredilo šele takrat, ko bo Ameri-
ka uredila kredite z ostalimi državami. Na-
ša država plačuje za te dolgove 5 odstotkov 
obresti. Ureditev tega vprašanja bo imela 
velik vpliv na položaj Jugoslavijo v ino-
zemstvu. Splošno vlada prepričanje, da bo 
novo posoilo, čim se sklene z ameriškimi 
bankami, takoj začelo notirati na borzah. 



Z a m m a L!oydu Georgeu. 
London, 29. maja. (Izv.) Po debati, ki 

se je vršila predsinočnjim v poslanski zbor-
nici in v kateri je angleški ministrski pred-
sednik Lloyd George zavrnil napade radi 
svojega govora na mednarodni gospodarski 
konferenci v Genovi, mu je izrekla poslan-
ska zbornica z 235 proti 26 glasovom za-
upnico. Delavska stranka se glasovanja ni 
udeležila. 

Ameriške stališče napram 
Rusiji. 

London, 20. maja. (Izv.) »Times« jav-
ljajo iz \Vashingtona: Državni tajnik Hug-
hes je sporočil francoskemu poslaniku 
Jusserandu, da vlada Zedinjenih držav se-
veroameriških nima ničesar zoper to, da 
se imenuje komisija za preiskovanje gospo-
darskega položaja Rusije. Pristala bo na 
imenovanje svojega izvedenca pod izrec-
nim pogojem, da Rusija umakne svojo 
spomenico, ki jo je predložila antantnim 
silam na gospodarski konferenci v Genovi 
dne 11. maja. Zedinjene države severo-
nmeriške menijo, da je udeležba Amerike v 
komisiji odvisna od tega, da sovjetska Ru-
sija umakne to spomenico. 

PREGLED POSLOVANJA DIREKCIJE 
PLENA. 

Belgrad, 29. maja. (Izv.) Danes je 
imela sejo enketna komisija za pregled po-
slovanja direkcije plena. Sklenjeno je, da 
se predloži ministrstvu za pravosodje, v 
katerem se bo zahtevalo pojasnilo, koliko 
je cenjena vrednost državnega plena, ko-
liko se je prejelo iz sekvestiranih podjetij, 
koliko se je prejelo na račun vojne odškod-
nine iz Nemčije in ostalih obveznih držav 
v denarju in blagu, nadalje, koliko znaša 
celokupna imovina reparacijskega fonda s 
stanjem od 1. junija 1921. Nadalje se bo 
zahtevalo pojasnila, ali se še kje nahaja 
državni plon, ali je zavarovan in v kakem 
stanju se nahaja. Razen tega se odpošlje 
posebno odposlanstvo v Slovenijo, da pre-
gleda tam stanje direkcije plena. 

PRORAČUNSKA RAZPRAVA V NARODNI 
SKUPŠČINI. 

Belgrad, 29. maja. (Izv.) Načelna de-
bata o proračunu za leto 1922 se prične 
prve dni junija ter bo trajala ves mesec, 
tako da se bo šele julija pričela debata o 
posameznih členih. Finančni minister mi-
sli, da bi bilo potrebno s proračunom za 
1. 1922 predložiti tudi predlog o povišanju 
davka na zemljišča. Člani finančnega od-
bora bodo zahtevali potom svojih klubov, 
na j se ustanovi parlamentaren odbor za 
kontrolo in izvršitev proračuna in da se 
naj ne uvedejo novi davki, ker je doseženo 
ravnotežje v proračunu tudi brez njih. 

v Šmarju pri Jelšah. 
V nedeljo 28. maja se je vršil v Šmarju 

pri Jelšah pod milim nebom okrajni shod 
Kmečke zveze na katerem sta poročala po-
slanec Krajnc in urednik Smodej. Iz celega 
okraja se je zbrala ogromna množica ljud-
stva, navzoči so bili tudi dosedanji pristaši 
drugih strank. Zborovanje je vodil posest-
nik Vrečko iz Ponikve. Zborovalci so po-
zorno sledili jasnim, stvarnim in poljud-
nim izvajanjem posl. Krajnca, ki je poročal 
o delovanju in taktiki Jugoslovanskega 
kluba in načelni politiki SLS; na podlagi 
dejstev iz parlamentarnega delovanja je 
govornik dokazal, kako izpolnujejo poslan-
ci SKS svoje volivcem dane obljube in ka-
ko se v »Kmetijskem listu< radi dičijo s pa-
vovim perjem. Zborovalci so govorniku ves 
čas živahno pritrjevali in izčrpno njegovo 
poročilo navdušeno odobravali. 

Urednik Smodej je z ozirom na vse-
skozi dosledno in načelno politiko SLS, ki 
neomajno vztraja na edino realnem in zma-
gujočem avtonomističnem stališču, razga-
bil prave namene frazerskih demagoških 
politikov in porajajočih se strančic. Ti ljud-
je oprerirajo z navidezno blestečimi gesli, 
da bi ž njimi ljudstvo premamili in se na 
ta način povzpeli do ministrskih stolčkov, 
ki edini jim lebdijo pred očmi. Republiko 
obljubljajo ljudstvu, kakor so pred volit-
vami v k< f ituanto obljubljali mnogi agi-
tatorji SKS republiko, avtonomijo in ne-
razdeljeno Slovenijo, po volitvah so pa po-
slanci SKS z razvito zastavo prešli v vlado 
z izrazito centralističnim programom in za-
bavljali tam črez avtonomijo in avtonomi-
stično SLS. Z geslom, da bodo priborili re-
publiko, skušajo slepiti ljudstvo, da bi osla-
bili močno, avtonomistično SLS in tako 
zmanjšali njen odpor proti centralizmu. 
Toda slovensko ljudstvo, izobraženo po 
SLS, ne bo nikdar več nasedlo takim de-
magogom, ki oznanjajo, da v republiki ne 
bi bilo treba plačevati nobenih davkov in 
ne bi bilo več nobenega vojaštva. SLS talce 
demagogije ne uganja; njen program je ja-
sen in ljudski, zahteva izenačenje davkov, 
pobija pa z vso odločnostjo fiskalistično iz-
žemanje ljudstva in korupcijo, zahteva, da 
so z vojaštvom postopa človeško, da se 
skrajša vojaško službovanje in reducira 
armada, katere vzdrževanje v sedanjem ob-
segu povzroča ogromne in nepotrebne stro-

ške, in da bodo vojaki služili v domačih 
pokrajinah. V SLS so republikanci in mo-
narhisti, vsem pa gre načeloma ne toliko 
za formelno obliko države, ampak za realni 
ustroj države, ki naj omogoči ljudstvu de-
jansko s a m o v l a d o , ki je omogočena v 
eni kakor drugi obliki države, samo ne v 
centralistično-absolutistično urejeni državi, 
naj pa bo potem monarhija ali republika. 
Resnično samovlado pa bo dobilo ljudstvo, 
kadar se uresniči avtonomistični program 
SLS, ki ga je že tako lepo razložil poslanec. 
Krajnc. Borba za avtonomijo je torej pravo 
ljudsko geslo, z vsemi drugimi >šlagerjk 
hočejo demagogi odvrniti le ljudstvo od 
pravega cilja in onemogočiti koncentracijo 
vseh sil naroda v borbi proti centralizmu. 
Demagogi obljubljajo republiko, kakor da 
bi padla z neba in ne povedo ljudstvu, da 
bi moralo ljudstvo, ki si želi že miru in so-
vraži vsako krvavo vojno, zunanjo in no-
tranjo, prelivati ludi kri z notranjo 
revolucijo, ako hoče res udejstviti re-
publiko. Tega ne povedo ljudstvu, ker jim 
5 republikam služi zgolj v egoistične svrhe 
in so tudi preveč strahopetni, da bi svoj 
»program« z vsemi nujnimi posledicami tu-
di izvajali. Govornik pri tej priložnosti za-
vrača laži v dr. Novačanovi »Naši vasi«, z 
izrecnim povdarkom, da noče s to polemiko 
dajati dr. Novačanu ali njegovi stranki ka-
ko važnost ali pomembnost, ampak zgolj 
raditega, ker nobenemu ne sme biti dovo-
ljeno, da bi zastrupljal javnost z lažmi o 
SLS ali njenem načelniku. Govornik po-
jasni stališče SLS napram Hrvatskemu blo-
ku oziroma Radiču, s katerega abstinenčno 
politiko kot neplodovito se ne strinja, 
smatra pa Hrvatski blok za opozicionalno 
stranko, ki ojačuje naše opozicionalno sta-
lišče, razločuje pa ju razen taktike tudi 
socialni program. Zato SLS nikdar ni v na-
čelu odklanjala eventuelne kooperacije s 
Hrvatskim blokom oziroma z Radičem, ne 
bi pa hotela vsled omenjenih razlik vsto-
piti kakor ne njena posestrina Hrvatska 
pučka stranka v Radičev blok. Zato je trdi-
tev »Naše vasi«, da so bili tri dni pred 
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Razkritja sedanjega ravnatelja "Ja-
dranske banke«, Kamenaroviča o špekula-
cijah bivšega ravnatelja te banke v prid 
prijateljev dr. Žerjava in njegove stranke 
ter z njo zvezanega socialnodemokratskega 
velemoža Antona Kristana potrebujejo vse-
stranske izpopolnitve, da bo javnost v polni 
luči videli, kako so imenovani faktorji ho-
teli spraviti vse važnejše panoge našega 
političnega in gospodarskega življenja pod 
klobuk demokratske bankokracije. 

Naš list je že poročal, kakšne špeku-
lacije so Žerjav—Praprotnik—Ribnikar— 
Kristan zamislili, da večstomilijonski denar 
delavskih socialnih zavodov v Sloveniji na-
ložijo v banki, ki bi z njimi delala zase si-
jajne dobičke in podprla demokratski re-
žim v državi. V >Delavsldh Novicah« be-
remo o tem genijalnem načrtu nekatero 
podrobnosti, ki postajajo spričo razkritij 
gospoda Kamenaroviča se bolj zanimive. 

Znano je, kako so se socialne stranke, 
vsem na čelu S. L. S., prizadevale, da izsi-
lijo iz demokratsko-radikalnega režima 
vsaj kolikortoliko pravično delavsko zako-
nodajo. Nikola Pašič pa dolgo ni hotel o 
tem ničesar slišati, ker mu je socialna za-
konodaja popolnoma tuj »švabskj« pojem 
in ker bi bil rajši prečanske delavce oropal 
za socialne pridobitve izza avstrijskega 
režima nego da raztegne te ugodnosti na 
celo državo. Vendar je lani izšla neka 
uredba glede poslovanja delavskih zava-
rovalnic in bolniških blagajn v kraljevini 
SHS., ki so jo pa poslanci »Jugoslovanske-
ga kluba« in tudi ostalih socialnih strank 
pobijali, ker je reakcionarna in pomeni 
korak nazaj v socialni posta voda ji. Toda 
Pašič niti te naredbe ni hotel izvršiti. Tako 
je stala stvar do nedavna. Kar čez noč pa 
dobi ta uredba zakonito veljavo. Kako se 
je mogel ta čudež zgoditi? 

Čisto enostavno. Ta veliki čudodelnik 
je bil gospod Praprotnik, naš slovenski 
Stinnes, ki je naenkrat postal goreči soci-
alni delavec. Generalni ravnatelj »Slaven-
ske banke«, je s svojimi upravnimi svetniki 
Žerjavom, Ribnikarjem, Westenom in An-
tonom Kristanom, samimi gorečimi prija-
telji delavskega ljudstva, zamislil koncen-
tracijo vseh socialnih delavskih ustanov v 
osrednjem zavodu v Zagrebu, ki bo razpo-
lagal s stotinami milijonov delavskih za-
varovalnic in bolniških blagajn in jih na-
ložil v Praprotnikovo banko, katera jih 
misli obrestovati menda po 8V4% in z njimi 
seveda špekulirati v prid svojim delničar-
jem in demokratski stranki v srečni kra-
ljevini SHS. Govori se tudi o vsotah, ki jih 
ta banka misli žrtvovati za potrebne provi-
zije. Nikola Pašič je to velikopotezno »so-
cialno« akcijo kajpada telcoj razumel in 
stvar bo, kakor so zdi, šla zdaj kakor na-
mazano. 

Začetek je že tu. Demokratski banko-
krati v zvezi z vplivnim ravnateljem Belja, 
Kristanom, so dosegli, da je vlada izgnju-
siln iz ministrstva za socialno politiko še 
zadnje prečanske strokovnjake, ker bi se 
le-ti gotovo odločno protivili zamišljenemu 
načrtu. Vlada je združila razne oddelke te-

»zvezo« Radiča z dr. Novačanom oziroma 
njegovo »stranko« »pri njem (namreč Ra-
diču) trije oficielni odposlanci SLS, ga ro-
tili in prosili, naj bi ne delal nobene zveze 
z dr. Novačanom«, češ da bo SLS — prosila 
za zvezo s Hrvatskim blokom, čisto navad-
na, zato pa nič manj grda laž, s katero bi 
si dr. Novačan rad nadel videz važnosti. 
Ravnotako neresnična in brez vsake podla-
ga je druga vest »Naše vasi«, da je dr. Ko-
rošec ponujal Hrvatom neke koncesije, ako 
ga sprejmejo v Hrvatski blok, da pa je 
Radič ponudbo odbil, »ker se mu je gnu-
sila politika klerikalcev«. Nam se more le 
gnusiti drznost, da se nova »velika« zvezda 
na političnem horicontu poslužuje takih iz-
mišljotin, da bi ob pomanjkanju boljših 
sredstev agitiral zase s takimi sredstvi. 
Govornikovim izvajanjem je sledilo burno 
odobravanje. 

Soglasno so bile sprejete resolucije, ki 
jih je predlagal predsednik shoda Vrečko: 
1. Ponavljamo zahtevo, naj se zmanjša naša 
armada, skrajša rok vojaške službe na naj-
dalje šest mesecev; vojaška oblast naj do-
pušča in ugodi prošnje staršev za oprosti-
tev sinov od vojaške službe v nujnih, 
upoštevanja vrednih okolščinali; slovenski 
fantje na j služijo v Sloveniji. 2. Zahtevamo 
revizijo centralistične ustave, popolno sa-
movlado ljudstva v nerazdeljeni Sloveniji. 
;}. Protestiramo najenergičneje proti name-
ravanemu šolskemu zakonu, ki pomenja 
razkristjanjenje šol in mu napovedujemo 
neizprosen boj. 4. Zahtevamo takojšen raz-
pis volitev v narodno skupščino. 5. Zahte-
vamo izenačenje davkov. 6. Obsojamo Ra-
dičevo abstinenčno politiko. 7. Protestira-
mo zoper poletne šolske počitnice po de-
želi in zahtevamo za ljudske šole po deželi 
jesenske počitnice od 1. sept. do 1. no-
vembra. 8. Jugoslovanskemu klubu in po-
sebej še njegovemu načelniku dr. Korošcu 
izrekamo popolno zaupnico in popolnoma 
odobravamo taktiko Jugoslovan, kluba. 

Med živio-klici na SLS in dr. Korošca 
je nato zaključil predsednik veličastno zbo-
rovanje, ki je trajalo skoro poltretjo uro. 

ga ministrstva in jim postavila na čelo 
Srbijanca Kuželja, ki se razume na soci-
alno politiko toliko kakor zajec na boben 
ali pa kakor — gospod Ribnikar. Nato so 
demokratski mogotci izvršili potrebne iz-
premembe v načelstvu zagrebškega osred-
njega delavsko-zavarovalnega in bolniško-
blagajniškega zavoda, za katerega so po-
samezni zavodi postavili svoje delegate. 
Črtali so delavca Kaiserja in mesto njega 
določili uradnika Praprotnikove banke, 
mesto zastopnika južne železnice pa de-
kretirali gospoda Praprolnika samega. Za 
vodjo pa sta določena g. Jaklič in minister 
na razpoloženju, znani socialpatriot Buk-
šeg. S tem je tudi v zvezi gonja zoper rav-
natelja ljubljanske okrožne bolniške bla-
gajne g. Kocmarja, kateremu se za njegovo 
res naporno in pošteno delo zamerijo za-
služene nagrade. Da dobijo najbolj neza-
vedne in v temi tavajoče delavce zase, so 
demokratski bankokrati ustanovili »De-
lavski list«, ki služi tej gonji. Tudi delav-
sko zbornico so ustanovili, pa so jo tako 
sestavili in prikrojili, da je pravi, škandal, 
ne pa delavsko zastopstvo; imela je eno 
samo sejo in ne dobi ficka, da bi mogla 
sploh delovati. Vse je le komedija, da se 
za njo igrajo z delavskim denarjem in de-
lavskimi koristmi demokratski centro-ka-
pitalisti. 

Tako se uresničuje načrt demokrat-
skega bnnkokratskega direktorija. Premo-
ženje delavskih socialnih ustanov, la ima 
služili socialnim, sanitarnim in zavaroval-
nim namenom, naj služi špekulativnim na-
menom demokratske integrabio-unitarno-
fašistovske klike. 

Ali bo delavstvo to trpelo? 

V nedeljo po osmi maši je bila v Kra-
nju na trgu poleg župne cerkve veličastna 
manifestacija za katoliško šolstvo. Potem je 
bil v dvorani »Ljudskega doma« shod za 
avtonomijo Slovenije. Ljudstva je bilo ve-
liko, posebno mož in fantov. Vse je bilo 
navdušeno po krasnih govorih, vse soglas-
no kakor iz enega liva. 0 tem shodu se bo-
de še dolgo govorilo po mestu in okolici. 

Na trgu je narodni poslanec Š k u l j s 
prepričevalno besedo vkresal v vseh srcih 
ogenj za katoliško šolstvo, kot prvo zahtevo 
vernega ljudstva. Živo je opisal nasilstva, 
katera že trpi katoliška šola v Vojvodini. 
Isto preti Sloveniji in vsem katoliškim šo-
lam v celi državi na podlagi šolskega čle-
na ustave. Namerava se uvesti svelna mo-
rala in proliverska vzgoja z novim šolskim 
zakonom. Za prvi začetek se hoče napra-
viti verouk v šoli fakultativno obvezen, zad-
nji cilj je pa proliverska šola. Zasebne, n. 
pr. nunske šole bodo zatrte. Pojasnil je, kaj 
je »državna šola<r, katero hočejo vsiliti 
možje, ki menijo, da so država. A država je 
narodi Mi odločno zahtevamo za naš narod 
verskonravno vzgojo mladine z obveznim 
veroukom določenim po cerkveni oblasti. 
Svetni učitelji in možje tujih ver naj ne 
učijo katoliškega verouka v nobeni naši 
šoli. Za to so poklicani po božjem pravu 
in po volji naroda duhovniki. Slaba b.rez-

verska lola peha ljudstvo v materiallzem In 
moralni propad. Prerod človeške družbe se 
more zgoditi le na podlagi vere. Prvo be-
sedo imajo starši in šola bo dobra. Oče, ki 
je poskrbel deci za versko vzgojo, ji je za-
pustil ob smrti najboljši grunt. — Sledilo 
je govoru viharno odobravanje cele mno-
žice. 

S katoliškim šolstvom je v tesni zvezi 
avtonomija Slovenije. Mestni župan kot na-
čelnik kranjsko-srbskih centralistov se bo-
ji avtonomije, in je iz strahu, da se ne bo 
mogel vzdržati red in mir, shod na javnem 
trgu prepovedal. Prazen strah! Glavarstvo 
je javni shod dovolilo. Vendar so šli možje 
in fantje za drugo točko zborovat v dvora-
no, ker so hoteli dati na izzivan je primeren 
odgovor, ki bi bil sicer izostal. Tu je posla-
nec B r o d a r prav lepo govoril o tem, za-
kaj nam je avtonomija nujno potrebna in 
zakaj jo moramo zahtevati, dokler je ne 
dosežemo. Obračunal je pa tudi s tistimi, ki 
branijo zborovanje kmetom, vzdržujočim 
Kranj, rekoč, da takih kapric od strani 
kranjskih liberalcev pošteni kmetje ne bo-
mo več prenašali. Ko se je povedalo, do 
kranjski župan zadnji teden ciganom, ki 
ljudi sleparijo, ni prepovedal postavili šo-
torov v novopridobljenem delu mesta, v 
Gašteju, se je zaslišal vzklik: »Naj pa ci-
gani dajo smreke za »Narodni dom« v Kra-
nju. Mi pa ne ficka!« Izvrstno je okrcal Bro. 
dar nasprotnike avtonomije kot sebične 
petoliznike vlade, odkoder prihaja nasilst-
vo za nasilstvom. Najnovejša korupcija v 
obliki fašistov, ki se snuje s pomočjo vla-
de, liberalcem ne bo pomagala. Tudi nas 
je nekaj in prerlrzneži bodo skupili I Ne-
sramnost te družbe mora obsojati vsak po-
šten človek, naj je bil doslej pri tej ali oni 
stranki. 

Nato je govoril o avtonomiji še nekaj 
čvrstih besedi poslanec Š k u 1 j. Soglasno 
se je potem sklenila resolucija, ki izraža 
udanost Slovenski ljudski stranki in nje-
nim delavnim poslancem ter zahtevo, da 
na j se kmalu razpišejo rlržavnozborske vo-
litve. Potem se prične za avtonomijo Slo-
venije še-le pravi boj, ki nam prinese osvo-
bojenje naših žepov, našega jezika in na-
ših duš pred požrešnimi centralisti. Dd 
konca napolnjena dvorana je odmevala 
vzklikov in ploskanja. Tudi prvi avtono-
mist, pokojni dr. France Prešeren, bi bil 
vesel tega shoda. 

Cerkveni vestnik. 
evharistični kongres v Rimu, 

(Izvirno poročilo.) 
Rim, 24. maja. Danes je bil tukaj 

olvorjen 26. mednarodni evharistični kon-
gres. Popoldne se je zbrala v Vatikanu na 
obširnem Damazovem dvoru ogromna mno-
žica ljudstva. Na krasno opremljeni estradi 
so bili zbrani kardinali in škofje. Navzočih 
je 6 hrvatskih škofov: zagrebški, sarajev-
ski, djakovski, senjski, šibeniški, križe-
vački. Hrvatov je kakih 60, Slovencev 15. 
Ob 5 je prišel sv. oče. Kardinal-dekan Va-
nutelli je imel nagovor na sv. očeta. Sveti 
oče je govoril pol ure, s krepkim glasom, 
da ; i je lahko vsak razumel. Govoril je o 
miru, ki ga svet ne more dati, ker ga sam 
nima, zato ga treba iskati le pri Njem, ki 
ga je zemlji prinesel. Potem je bila v bli-
žnji sijajno razsvetljeni cerkvi sv. Joahima 
prva cerkvena pobožnost. Jutri bo pape-
ževa pontifikalna sv. maša pri 6v. Petru. 
Pij XI. je zelo domač; ljubeznivo se je po-
slavljal od pozdravljajoče ga množice. 

Rim, 25. maja. Ob 0. dopoldne je bila 
pontifikalna maša sv. očeta pri sv. Petru. 
Sv. oče je pel mašo s krepkim, čistim gla-
som. Število škofov in kardinalov zelo ve-
liko. Drugo kakor sicer ob takih prilikah: 
velika množica ljudstva, velikansko nav-
dušenje, krasno petje (900 pevcev), sre-
brne trobente itd. Slovesnost je trajala od 
9. do 12. ure. — Popoldne je bila po 50 
letih prva javna procesija v Rimu, a tudi ta 
le na periferiji mesta: od sv. Sebastijana 
do sv. Pavla. — Obeta se nam, da bomo I 
imeli jugoslovanski udeležniki posebno av-
dienco pri sv. očetu. 

Evharistični shed za duhovnike. 
Evharistični shod za duhovnike, ki bo 

binkoštni torek v Ljubljani, se bo vršil po 
sledečem sporedu: Dopoldne ob 10. uri bo-
do v škofijski palači naslednja predavanja, 
oziroma govori: 1. Sv. Evharistija — vir 
mističnega edinstva (univerz, prof. dr. Iv. 
Fabijan). — 2. Sv. evharistija in češčenjc 
sv. Duha (dr. Ivan Gnidovec iz misijonske 
družbe). — 3. Sv. evharistija in posveti-
tev družinskega življenja (kanonik-dekao 
Ivan Lavrenčič). — Sv. evharistija in šola 
(spiritual dr. Ciril Potočnik). — 5. Zvesto-
ba evharističnemu Zveličarju. — Popoldne 
ob polštirih bo v uršulinski cerkvi govor: 
Poklonitev presv. Zakramentu (prior P. 
Valerijan Učak), potem ura molitve in li-
tanije presv. Srca Jezusovega. — Iskreno 
vabimo vso častito duhovščino, zlasti člane 
bratovščino duhovnikov-častlvcev sv. Reš-
njega Telesa, da pridejo binkoštni torek v 
Ljubljano. One čč. gospode, ki žele biti pri 
skupnem obedu v Marijanišču, pa prosimo, 
da se čimpreje oglase in sporoče svojo že-
ljo na naslov: Alojzij Stroj, slolni kanonik 
v Ljubljani, Pred Škofijo, št, 9. 



Westfalskl Slovenci 
v domovini. 

V nedeljo je došlo v Ljubljano 450 
westfalskih Slovencev, večinoma rudarjev 
in delavcev, ki so kljub težavnim razme-
ram v tujini, v boju za vsakdanji kruh, 
ohranili zvestobo slovenskemu rodu in veri 
očetov. Sila razmer jih je pognala v tujino, 
zato jih gotovo tembolj prisrčneje pozdrav-
ljamo, ko prihajajo v posete v svobodno in 
združeno Jugoslavijo. 

Že sprejem na Jesenicah, kamor so 
došli s posebnim vlakom ob 8.15 dopoldne, 
je pokazal, da domovina ni pozabila na 
svoje sinove v tujini. Sprejela jih je jese-
niška godba, Orli, Orlice, krščansko social-
no delavstvo ter mnogoštevilno občinstvo. 
S kolodvora se je razvil dolg sprevod po 
Jesenicah k sv. maši na prostem, nato pa 
v Delavski dom, kjer se je vršil oficielen 
sprejem. Z Jesenic je odšel posebni vlak 
ob 2.10. Na Javorniku jih je pozdravilo tu-
di zastopstvo Sokolov z dvema zastavama. 
Večji sprejem se je vršil tudi v Škofji Loki, 
k jer jih je pozdravil v imenu škofjeločanov 
župnik dr. Tomaž Klinar, pevski zbor pa je 
prepeval narodne himne. 

V Ljubljani so na kolodvoru pričako-
vali goste škof dr. Anton Jeglič, zastopstvo 
SKSZ, Orli in Orlice z zaslavami in sale-
zijansko godbo na čelu, predsedništvo Ju-
goslovanske strokovne zveze ter velika 
množica občinstva. Z zelenjem okrašeni po-
sebni vlak je dospel na glavni kolodvor ob 
pol 5. uri popoldne med burnimi pozdravi 
občinstva. 

Slovenski delavci iz Westfalskc so do-
šli pod vodstvom svojih dušnih pastirjev 
gg. Tensunderna iz Gladbecka, Holtzman-
na iz Hamborna, Hiigenpetra iz Miirsa ter 
Tnstermanna iz Hamborna, nemških du-
hovnikov, ki so se že pred leti naučili per-
fektno slovenščine, da morejo vršiti med 
slovenskimi rudarji in delavci na Westfal-
fikem dušno pastirstvo. Ž njimi je dospel 
tudi rudniški uradnik g. Faschteiger kot 
zastopnik veleindustrijalca Avgusta Thys-
sena iz Hamborna, ki je sam gmotno pri-
speval k potovanju slovenskih delavcev v 
domovino. 

Po pozdravu podpredsednika SKSZ se 
je zahvalil za sprejem rudar Vincenc Tuh-
tar iz Gladbecka, podpredsednik društva 
slovenskih katoliških delavcev, ki je nagla-
šal, da se vračajo slovenski dolavci na 
Westfalskem iz oblakov tovarniških dimni-
kov in podzemeljskih rovov, polni domovin-
ske ljubezni kakor lastovke spomladi v 
Kolnčno domovino. V imenu orlovske zve-
ze na Westfalskem sta govorila, burno po-
zdravljena, njen predsednik br. Blaž Oblak 
iz Hamborna in hrvatski Orel br. Bojič iz 
Kolna. Goste je pozdravil v imenu Jugoslo-
vanske strokovne zveze posl. dr. Gosar, 
gdč. Micika Dobravec je sporočila pozdrave 
slovenskih Orlic na Westfalskem, v imenu 
Jugoslov. orlovske zveze pa jih je po-
zdravil predsednik br. dr. Megler. Občin-
stvo je ves čas viharno pozdravljalo do-
ti! ece. 

Izpred kolodvora se je razvil sprevod 
po mestu do Ljudskega doma. Občinstvo je 
westfalske slovenske delavce, ki so prinesli 
s seboj tudi veliko število praporov in za-
stav svojih organizacij, povsod prisrčno po-
zdravljalo. 

V veliki dvorani Ljudskega doma jih 
je pozdravil v imenu SKSZ prof. M a z o -
v e c , ki je v svojem govoru opozarjal na to, 
da ne bodo našli v osvobojeni domovini 
vseh svojih bratov združenih; mnogo jih je 
ostalo izven njenih umetno ustvarjenih 
mej, na Koroškem, Goriškem in Priraorju. 
Tudi v domovini sami bodo našli in šli-
tšali stvari, ki jim morebiti ne bodo ugaja-
te. Naj[ vedo, da so prišli v mlado državo, 
ki se šele ureja in kjer bo prava svoboda 
zavladala tedaj, ko se bo delovno ljudstvo 
osvobodilo izkoriščanja nenasitnega kapi-
talizma. Ko se vrnejo v Nemčijo, deželo re-
da, naj tolmačijo nemškemu delavstvu na-
še razmere ter ga vnemajo za krščansko 
solidarnost med narodi, ki more edina tvo-
riti vez med delovnimi sloji vseh narodov. 
Oni, ki delajo, se bodo znali tudi sporazu-
meti na podlagi pravice in krščanske lju-
bezni. Želi, da bi slovenski delavci, ko pri-
dejo drugič v svoje rodne kraje, našli 
močno, zadovoljno, gospodarsko dobro si-
tu irano državo. 

G. T e n s u n d c r n iz Gladbecka se 
je zahvalil kot predsednik slovenskih kato-
liških delavskih društev na Westfalskem za 
lepi sprejem. Slovenci na Westfalskem so 
ostali zvesti svoji veri in so ohranili ljube-
zen do domovine, o čemer se je mogel pre-
pričati že lansko leto g. škof dr. Jeglič, ki 
jih je avgusta meseca posetil v westfa1skih 
mestih in priredil ž njimi ob mnogoštevil-
ni udeležbi romanje v Kevelaer. V zahvalo 
so prinesli vvestfalski Slovenci svojemu ško-
fu spominsko sliko. S seboj pa so tudi pri-
nesli kip svoje zaščitnice sv. Barbare, da 
ga poklonijo romarski cerkvi v Rajhen-
burgu, kamor so namenjeni. 

G. Insterman iz Hamborna je sporočil 
nato pozdrave onih Slovencev, ki se radi 
dela in pomanjkanja sredstev niso mogli 
udeležiti potovanja. V Hambornu živi sko-
ro 800 slovenskih družin, ki so s svojim 

delom mnogo pripomogle k razvoju tega 
mesta, ki je bilo pred 30 leti še navadna 
vas, danes pa šteje okoli 130.000 prebival-
cev. Slovenci so znani kot pridni in dobri 
delavci in verni katoličani. Kolik ugled 
vživajo, je dokaz, da je veleindustrijec Av-

| gust Thyssen poslal svojega namestnika, da 
! spremlja njegove Slovence v domovino. Ka-
! toličani imajo skupne naloge in zato je po-

trebna katoiiška edinost med narodi. 
Za temi govori so ljubljanski Orli in 

Orlice izvajali na odru točno nekaj prostih 
vaj. 

G. K o n e i 1 j a iz Gelsenkirchna je 
nato v svojem govoru opozarjal, da je na 
Westfalskem ostalo še mnogo ljudi, ki so 
istotako ohranili ljubezen do svoje domo-
vine. Radi bi se udeležili potovanja, toda 
razmere jim tega ne dopuščajo. Naj bi do-
movina ne pozabila zlasti vdov in sirot, ki 
so izgubili svoje očete v vojni. 

Škof dr. J e g 1 i č se je zatem zahvalil 
nemškim duhovnikom, ki posvečajo svojo 
skrb slovenskim izseljencem na \Vestfal-
skem in ki so se že pred leti naučili sloven-
skega jezika, da bi mogli med njimi uspeš-
no vršiti dušno pastirstvo, za vse njihovo 
delo in trud. 

Po končanih pozdravih in govorih je 
glasb, društvo »Ljubljana« zapelo »Lepo 
našo domovino« ter več drugih skladb, ki 
so žele mnogo odobravanja. Iz Ljudskega 
doma so se gostje razšli po mestu, včeraj 
ob 8. uri zjutraj pa so odpotovali v Rajhen-
burg, kjer ostanejo nekaj dni. V Rajhen« 
burg se je ž njimi odpeljal ludi škof dr. 
Jeglič. Dne 6. junija se vrnejo na West-
falsko. 

'+' Ljndstvo odklanja dr. Novačanove 
fraze. V nedeljo dne 28. t. m. je sklical dr. 
Novačan shod pri Sv. Bolfenku na Kogu in 
v Središču. Doživel pa je popoln poraz na 
obeh shodih. Zborovalci so povsod izvolili 
za predsednika shoda pristaša SLS Ier pu-
stili dr. Novačana govoriti, nakar so odklo-
nili dr. Novačanovo republikanstvo. Na sho-
du pri Sv. Bolfenku je predsedoval Jože 
Breznik, govoril pa je za dr. Novačanom 
Robert Košar. Bolj kritično je bilo zboro-
vanje v Središču, kjer je hotel dr. Novačan 
z Radičevci iz Hrvatske nadvladati. Došlo 
je namreč v Središče okoli 120 Radičevih 
pristašev, med njimi tudi poslanec dr. Bev-
čič in še nekdo drugi. Organizirani prista-
ši SLS, katerim so se pridružili tudi sre-
diški demokrati in samostojni, so izvolili 
za presednika shodu obreškega župana 
Begjaniča, odločnega pristaša SLS. Dr. No-
vačanu je odgovarjal v zmislu celjske reso-
lucije SLS prof. Vesenjak, ki je zlasti po-
vdarjal, da je Radič največ sokriv današnjih 
razmer radi svoje posivnosti. Ako govori 
dr. Novačan o vaških svetih, ]x>tem se mo-
r a reči, da so najboljši res legitimni vaški 
sveti naši občinski odbori s svojimi župa-
ni. Na tej podlagi se gradi naprej in daje 
ljudstvu pravica samouprave v okraju in 
pokrajini. To je prava republika! Nato so 
govorili še trije govorniki, ki so vsi obso-
dili dr. Novačanovo početje. Po Vesenjako-
vih pojasnilih predsednik in zborovalci ni-
so pustili govoriti Radičevemu poslancu 
dr. Bevčiču z izjavo, da Radičevi poslanci 
tako dolgo ne bodo pri nas govorili, dokler 
se krati svoboda zborovanja in govora pri-
stašem hrvatske pučke stranke in drugim 
strankam med hrvatskimi Radičevci, zlasti 
v Zagorju. Izid teh dveh shodov kaže, da 
pristaši SLS dobro ločijo zrnje od plevela 
in da soglasno odklanjajo Novačanovo re-
publikansko stranko. Obsojajo pa tudi z 
isto odločnostjo sistem centralizma in srb-
ske hegemonije, kakor ga je uvedla Pašič-
Pribičevičeva vlada s slovenskimi uskoki, 
demokrati in samostojnimi. 

š Shodi SLS. Na Binkoštni pondeljek, 
5. junija se vrši v Laporju pri Slov. Bistri-
ci shod Slovenske ljudske stranke. Govori 
narodni poslanec Fr. Žebot. Na shod po-
vabljeni somišljeniki tudi iz Poljčan, Stu-
denic, Makol, Sv. Jerneja, Črešnjevca in 
Slov. Bistrice. Začetek shoda ob pol osmih 
na prostoru pri cerkvi. 

S Šolski izleti — sokolski? V »Slov. Narodu« 
t, dne 25. maja t. 1. beremo, da so priredile celjske 
učiteljice s svojimi učenkami majniSki izlet v Za-
greb in da so učenko pod vodstvom svojih uči-
teljic prepevale po Zagrebu sokolsko himno. Uso-
jamo si javno vprašati vodstvo dotične šole: Ali 
so Šolski majniSki izleti samo za »okolice aH pa 
so za v s o učenke? Ako so izleti s a m o za so-
kolice: Zakaj šolsko vodstvo tega ni povedalo? 
Nesokolice, ki jih jo hvala Bogu tudi precej — bi 
v tem slučaju ostale doma! Co pa so majniSki iz-
leti za v s e učenke: naj bodo učiteljice toliko 
olikane, da s sokolsko himno nc žalijo onih svojih 
učenk, ki niso sokolskega mišljenja! Prosimo 
Šolsko vodstvo, da dotične celjske učiteljice v tem 
smislu poučit Radi pustimo otroke na majniSki 
izlet, da se razvedre. Na s o k o l s k e majniškn 
izlete pa jih no pustimo. To si blagovolite zapom-
niti za drugo leto! 

5 Semenj v Slov. Bistrici (kramarsld in ži-
vinski) sc vrši namesto 4. junija (binkoštna ne-
delja) v torek, dno 6. junija. 

3 Proslava mature. Maturanti mari-
borske gimnazije iz leta 1907 proslavijo 5. 
julija t. 1. petnajstletnico mature v Maribo-

: ru, ker je prvotno nameravana proslava 
' desetletnice radi vojne izostala. 

O n e v i r a n o v f c s . 
— Promocija. Na univerzi v Inomostu 

je bil 27. t. m. promoviran za doktorja bo-
goslovja g. Stanko Dostal, bivši župnik v 
Semiču na Belokranjskem. 

— Kaj si liberalno nfifeljstvo vse do-
voljuje. V nedeljo se je vršil v Kostanjevici 
katoliški shod. Mnogo poslopij je bilo okra-
šenih z zastavami; med onimi, kjer zasta-
va ni bila razobešena, pa je bila šola. Ker 
so v krajnem šolskem svetu samo odločni 
pristaši SLS, se je temu vsakdo čudil. Na 
stvari je sledeče: Katoliški shod je kosta-
njeviške liberalce popolnoma zmedel. Da 
bi no gledali velikanskih množic in se iz-
ognili neprijetnim in zavistnim občutkom, 

I so sklenili oditi na kako sokolsko veselico. 
V ta namen so hoteli pridobiti tudi godbo, 
kar pa se jim kljub velikim denarnim po-
nudbam ni posrečilo Pač pa je nadučitelj 
na lastno pest oddal vse šolske zastave na 
Rako in tako je ostala šola brez zastave. 
Ker pripada pravica razpolagati s šolskim 
premoženjem samo krajnemu šolskemu 
svetu, smo radovedni, kako bo učitelj ta 
svoj onemogli maščevalni čin opravičeval. 

— Izjava ravnatelja »Jadranske ban-
ker g. Kamenaroviča. »Slov. Narod« pri-
naša danes izjavo ravnatelja »Jadranske 
banke« g. Čira Kamenaroviča, da so gg. 
Praprotnik, dr. Kavčnik in dr. Žerjav, ka-
kor tudi njihovi osebni in politični tova-
riši po svojem običaju v nedeljskem »Ju-
tru« tendencijozno reagirali na njegova iz-
vajanja na občnem zboru »Jadranske ban-
ke«. Povdarja, da je že na občnem zboru 
izjavil, da je odprta pot na sodišče, ki ima 
izreči poslednjo besedo. Med tem pa vzdr-
žuje v polni meri koncizna fakta, nave-
dena v njegovem poročilu; pri čemer ga ne 
ovira hrup, ki ga je dvignila razkrinkana 
gospoda, deloma tudi na samih plečih od-
govornega urednika »Jutra«, in s katerim 
skušajo pred javnostjo prikriti pravo lice 
stvari. 

— Finančna delegacija nam sporoča, 
da je komisar finančne kontrole v Mokro-
nogu v št. 120. »Slovenca« omenjeno pri-
tožbo v stanovanjskih zadevah vložil brez 
vednosti delgacije in je pozvan, da se 
opraviči. 

— Pevska zvez«. Seja ljubljanskega pev-
skega okrožja v sredo, 31. t. m., ob štirih po-
poldne, glavnega odbora pa isti dan ob petih 
popoldne. Obe seji sc vršita v Ljubljani, 
Ljudski dom, II. 

— Šolske počitnice o priliki svatbe Nj. Vel. 
kralja. Ministrstvo prosvete je odredilo, da jc 
zaradi svatbe Njegovega Veličanstva Kralja na 
vseh šolah države 7., 8., in 9. dan junija t. 1. prost 
pouka. Ker je 10. dan junija sobota, je pokrajin-
ska uprava za Slovenijo dovolila, da je prost pouka 
tudi 10. dan junija, tako, da trajajo počitnice v zve-
zi z binkoštnimi prazniki od vštetega 3. do všte-
tega 11. junija t. 1. Ker prebijejo učonci te počit-
nice večinoma doma pri svojcih, odpadejo posebne 
oficieluo šolske slavnosti o tej priliki. — Pokra-
jinski namestnik: Hribar, 1. r. 

— Stara Vrhnika. Prostov. gasilno društvo 
obvešča vsa druga različna društva, da priredi v 
nedeljo, dne 9. julija let. 1. vrtno veselico. Vsa 
društva v bližini naj blagovolijo to vpoštevati in 
ne prirejati veselic la dan. 

— Umrla je v nedeljo v Gorici v samo-
stanu Notre Dame sestra M a r i j a J o a n -
n e s E v . roj. S1 o k a r, sestra ravnatelja Za-
družne Gospodarske banke dr, Ivana Slokarja. 
Bila je ena najnadarjenejših učnih moči na 
zavodu. Naj v miru počival Preostalim naše 
sožaljel 

— Poštna služba na dan kraljeve poroke. 
Po ministrski odredbi št. 30486 od 22. t. m. bo-
do na dan kraljeve poroke 8. junija pošte v 
vsej državi zs občinstvo zaprte. Le odprava 
pošte ter brzojavna in telefonska služba sc mo-
rajo vršiti normalno, 

— Himen. Danes se poroči na Brezjah g. 
Anton B r i š k i , vodja menjalnice Slov. Es-
komptne banke z gdč. Vido B e l e c , hčerko 
posestnika iz Št. Vida nad Ljubljano. Mladi-
ma poročencema obilo sreče! 

— Velik pažar v dolenjskih vinskih gori-
cah. V petek 27. t. m. okrog polnoči je nena-
doma pričelo goreti v vinskih hramih posest-
nika Antona Zorka iz Vel. Mraševa in Fran-
ceta Pirca iz Naklega. Prvemu je ogenj popol-
noma uničil dva hrama z vsem, kar je bilo v 
njih: v e č vinskih stiskalnic, orodja in nad 40 
hektolitrov vina. Drugemu je tudi do tal po-
gorel hram, vendar k sreči ni bilo v njem več 
kakor 9 hektolitrov vina. Pogorel je tudi hram 
župnika Zorka od Sv. Trojice, vendar se je iz 
njega posrečilo rešiti vsaj vino. Škode jc naj-
manj 300.000 kron. Oba posestnika sta tembolj 
prizadeta ker tvori vinski pridelek edini njun 
dohodek, in zato jima je pomoč nujno potreb-
na, kajti zavarovana nista bila. Požar je zane-
tila zlobna roka, vendar se Sc ni posrečilo pri-
jeti zločinca. 

— V Prag! je te dni prominul prošt dr. 
J o ž e f B u r i a n , Rajni je bil tudi deželni 
poslanec in član deželnega šolskega sveta. 

— Nova tovarna. Opozarjamo na današnji 
šnserat tvrdke Weissbacher, ki je otvorila 
n o v o tovarno za žaluzije. 

— Osebne vesti. Avskultanti dr. Josio 
šmid, Janko Čerček, dr. Bogdan Petelin, dr. 
Viktor Vovk, Boria Kenko, ar. Fran Muhič, 
dr. Ivan Mak in Fran Češarek so imenovani za 
sodnike za okrožje višjega deželnega sodišča 
v Ljublani. — Premeščeni so, okrajni glavar 
dr. Alojzij Gregorin iz Črnomlja kot predstoj-

nik okrajnega glavarstva v Brežicah; ok ra jn i 
glavar Matej Kaki s Prevalj kot predstojnik 
okrajnega glavarstva v Črnomlju; vladni tajnik 
Rihard Koropec iz Brežic kot vodja okrajnegtf 
glavarstva v Prevaljah; vladni tajnik dr. J o s i p 
Hubad od predsedstva pokrajinske uprave r ' 
l jubljeni kot vodja okrajnega glavarstva v K o -
njicah; vladni tajnik Karel Trstenjak od o k r a j -
nega glavarstva v Konjicah k pokrajinski 
upravi, oddelku za notranje zadeve v Ljublja-
ni. — Z ukazom ministrskega sveta so bili p o -
višani: za višjega gozdarskega oskrbnika v 
VIII. činovnem razredu inž. Cvetko Božič pr i 
šumski upravi v Bohinjski Bistrici, dosedanji 
gozdarski oskrbnik na istem mestu; za gozdar-
ske oskrbnike v IX. činovnem razredu doseda-i 
nji go/darski asistenti: inž. Alojzij Rus pri di-
rekciji šum v Ljubljani; inž. Franjo Miklavič 
pri direkciji Sum v Ljubljani; inž. Henrik Re j ic 
pri šumski upravi v Bohinjski Bistrici; inž, 
Franc Scvnik pri šumski upravi v Bohinjski Bi-
strici — vsi na is,tih mestih. 

— Milijonska goljufija. Vodja zavarovalnice 
deželnih pridelkov na Štajerskem 1. 1B89 rojeni 
Viljem Trummer, je ogoljufal navedeno zavaro-
valnico za približno 16.000.000 a. K. 

— Bogomir Windischgraetz pred ljubljan-
skim deželnim sodiščem. Bogomir VVindischgraet* 
je 16. avgusta 1921 na državni cesti v Trojanah r. 
avtomobilom tako hitro vozil, da je povozil gluho-
nemega Jožefa Korošca na tla, vsied česar je Ko-
roSec umrl. Deželno sodišče v Ljubljani je obso-
dilo Windischgraetza na 500 Din globe. Zastopnik 
drž. pravdništva g. svetnik Vehovar je prijavil 
ničnostno pritožbo, ker \Vindischgraetz ni bil spo-
znan krivim tudi neprevidne vožnje 

— Smrtna nesreča. V gozdu pri Jezerskem 
je smreka ubila drvarja Jakoba Janšo. Revež je 
bil v 10 minutah mrtev. Prenesli so ga v mrtvaš-
nico na Jezerskem. 

— Prijeti tat. V Staviloki je aretiral orožniški 
narednik Božič beroča Rudolfa Velikonjo iz Želez-
nikov. Poizvedbe so ugotovilo, da jo Velikonja 
nevaren tat, kateri je okradel Jožefa Dolenca, Iva-
na Kožela, Frančiško .Tnmnik, Mimi Svoljšak, Jer-
neja in Marijo Oblak in Marijo Pokom v Stari 
Loki. 

G o s ^ f e r s f v o . 
g Osiguranje valute in banke. Odnosno 

na našo tozadevno notico dostavljamo, da ni-
majo samo Ljubljanska Kreditna banka, Ja-
dranska banka ter Jugoslovanska Union bnka 
pravice osigurati valute strankam, ampak 
tudi druge banke, med njimi tudi Zadružna' 
Gospodarska banka. 

g P r e l o ž i t e v z a g r e b š k e g a velesejma. 
U p r a v n i o d b o r z a g r e b š k e g a v z o r č n e g a v e -
l e s e j m a je sk len i l pre lož i t i iz tehničnih' 
r a z l o g o v o t v o r i t e v v c l e s e i m a na 17. junija. 
Se jm bo trajal do 2. julija, 

g Ameriško posojilo Avstriji. Dunajski 
listi vedo zadnje dni mnogo poročati o po-
sojilu, ki bi dala Avstriji ameriška bančna 
skupina Morganova. Posojilo bi znašalo 
okoli 10 milijonov funtov šterilngov kar je 
za Avstrijo ogromna-vsota. Morganovi od-
poslanci so baje že na potu na Dunaj. Z 
amerikanskim denarjem nameravajo baje 
ustanoviti novo emisijsko banko, ki bi da-
jala trgovini in industriji kredite v stalni 
zlati valuti. Na ta način bi se avstrijska 
trgovina osvobodila denarne nestalnosti, ki 
jo povzroča stalno padanje avstrijske kro-
ne. Vsled Morganove intervencije bi se 
utegnila izboljšati tudi avstrijska krona, 
ker bo ameriška skupina silno pritisnila 
na avstrijske finančnike, da vendar enkrat 
napravijo red v svojem gospodarstvu. Ako 
bo obetala stvar postati resna, bomo o njej 
še obširneje spregovorili. 

BORZE. 
Zagreb. 29. maja. (Izv.l Devize: Berlin 

24.75—26.50, Milan 377—380, London 320— 
324, Bukarešta 0—51, New York (ček) 70.50— 
71.50, Pariz 650—660, Praga 138.50—140, Švi-
ca 1360—1375, Dunaj 0.66—0.68, Budimpešta 
8.70—9. — Valute: Ameriški dolarji 70.25— 
71. avstrijske krone 0.705—0, češkoslovaške 
krone 136—139, napoleondori 225—0, nemške 
marke 25—27, italijanske lire 0—377. 

Belgrad, 29. maja. (Izv.) Devize: Berlin 
24 70, Budimpešta 8.90, Italija 374, London 
320, Pariz 650, Praga 139. Švica 1370, Dunai 
0.70. 

Curih. 29. maja. (Izv.) Berlin l.S*j, Nevr 
York 522.75, London 23.28, Pariz 47.725, Mi-
lan 27.50, Praga 10.05, Budimpešta 0.64, Za-
greb 1.875, Bukarešta 3.925, Varšava 0.13, 
Dunai 0.05125, avstr. krone 0.05375. 

Berlin, 29. maja. (Izv.) Dunaj 2.58, Budim-
pešta 34.20, Milan 1478.15, Praga 538.80, Pariz 
2561.75, London 1248.40, New York 280.14, 
Curih 5563.45. 

Praga, 29. maja. (Izv.) Dunaj 0.375, Ber-
lin 18.50, Rim 271.75, Budimpešta 6.125, Pariz 
472.50. London 230.578, New York 51.85, Cn-
rih 989, avstr. krone 0.43, ital. lire 268.75. 

Dunaj, 29. maja. (Izv.) Zagreb 40.22— 
40.28, Belgrad 160.88—161.12, Berlin 39.70— 
39.80, Budimpešta 13.42—13.48, London 48.675 
—48.725, Milan 576.70—577.130, N e w York 
1094.40—1095.60, Pariz 1009.50—1010.50, Pra-
ga 212.90—213.10. Sofija 81.95—82..05, Curih 
2091,25—2093.75. — Valute: Ameriški dolarji 
10S9.40—1090.60, bolgarski levi 81.70—81.80, 
nemške marke 39.95—40.05, angleški funti 
48.375—48.425, francoski franki 1004.50— 
1005.50, italijanske lire 571.70—572.30, dinarji 
160.28—160.52, romunski leji 74.44—74.56, švi-
carski franki 2083.75—2086.25, češkoslovaške 
krone 212.65—212.85, madžarske krone 13.42 
—13.48. 

lj Umrla jc 29. t. m. v Komendi pri Kam-
niku M a r i j a K u n s t e 1 j , bivša dolgoletna 
dijaška gospodinja v Ljubljani, Kapiteljske 
ulice št. I i . Pokojne Kunsteijeve Maričke, ka-
kor tudi njene že pred leti umrle sestre Lenč-
ke sc spominja s hvaležnostjo lepo š tevi lo n je-
nih bivših dijakov, ki so stanovali tekom 50 let 
pri njej. Pokojna je bila sestra pred kratkim 



v Komendi umrlega g. župnika. Učakala je, 
Ido zadnjega živahna, visoko starost 78 let. 
Pogreb bo v sredo, 31. t. m., v Komendi ob 
(10. uri dopoldne. Blag ji spomini 

lj Organizacija javnih nameščencev — so-
mišljenikov SLS, ima danes odborovo sejo ob 
pol devet ih zvečer, Stari trg št. 2, I. Dnevni 
red je isti kakor v soboto za nameravano sejo. 
Prosim, da se seje vsi člani odbora in odseka 
za službeno pragmatiko udeleže. — Pred-
sednik, 

lj Vincencijeva konferenca za župnijo sv. 
Peter ima danes 30, t. m. ob 6. uri v cerkveni 
hiši svojo sejo. 

lj Svobodomiselna izobrazba. Ko so korakale 
v nedeljo westfalske in ljubljanske organizacije 
po Dunajski cesti, je kričal nad westfalske in po-
renjske slovensko trpine 1. 1896 v Ljubljani ro-
jeni, v Kolodvorski ulici St. 24 stanujoči zasebnik 
.Vekoslav Jankovič: »Živijo čukarska bandak Pri-
čakujemo, da bo olikani Jankovič kaznovan tako, 
kakor zasluži. 

1 j II. letoinje porotno zasedanje se prične 
'dne 6. junija. Doslej so se razpisale sledeče raz-
prave: 6. junija proti Josipu Hafnerju radi po-
silstva in Rudolfu Skorja radi ropa, predsedaval bo 
predsednik dež. sodišča dr. Papež; dne 7. junija 
proti Francu Brpgarju radi tatvine in proti Mariji 
Globočnik radi goljufije; predsedaval bo nad-
svetnik Levičnik; dne 8. junija proti Milanu Ma-
tjašiču in proti Aleksaudru Toskanoviču zaradi 
zlorabe uradne oblasti in proti Francu Vidmarju 
zaradi uboja; predsedaval bo svetnik dr. Skaberne; 
dne 9. junija proti Andreju Pelanu zaradi umora; 
predsedaval bo nadsvetnik Pernuš. 

lj Ic preisknralnega zapora je pobegnil 1. 1890 
V Barkovljah rojeni Viktor Maran, po poklicu avto-
mehanik. 

lj Policijska kronika. Delavca Jurija Sitarja 
je priklenjen pes na Viču št. 29 ugriznil na desno 
roko in na spodnjo ustnico, ker se mu jo nepre-
vidno približal. Sitar je moral v bolnišnico. — 
V̂ Kavčičevi gostilni so se 28. t. m. ob pol 22. uri 

mesarji stepli. Med pretepom je bil udarjen s ko-
zarcem po desnem očesu Anton Lokar. — V Llra-
deckega vasi je ugriznil Grilov pes 7 letno Nežo 
M ožina, kateri je zadal krvave rane na životu. — 
jMariji Pravici .je bilo v bolnišnici ukradenih 400 
kron. — Napaslu Francu je bilo ukradeno kolo 
.vredno 4000 kron. 

lj Izgubil se je mlad pes, volčje pasme, te-
m nosi v, znamka št. 723. Najditelj se naproša, da 
ga odda proti nagradi na Stari poti št. 5. 

pr Koncert orkestralnega druitva Glasbene 
'Matice v četrtek 1. junija. Prvič, odkar smo dobili 
dvorano Filharmonične družbe, se vrši v njej or-
kestralni koncert. Izvaja ga orkester Glasbene Ma-
tice, ki je dosegel v kratkem času svojega obstoja 
že toliko lepili uspehov. Na čelu orkestra stoji 
"kons. prof. J e r a j , mož s finim in obsežnim 
muzikalnim nazorom, umetnik z dušo. Njegova 
osebnost nam jamči za popolen glasbeni užitek. 
Kdor poseča te vrste koncertov, ne bo zamudil 
zadnjega v seziji, ki obeta biti za Ljubljano zopet 
muzikalen dogodek. V pisarni Glasbene Matice se 
prodajajo vstopnice. (K) 

Učiteljski vestnik. 
Podružnica Slomškove zveze za ljubljan-

sko okolico zboruje v četrtek, dne 1. junija, 

Oženiti ž e i F m / ^ Z ^ S 0 ' 
hčerko s trgovsko izobrazbo iz družine 

v Ljudskem domu pri D. M. v Polju. Pričetek 
ob 1. uri popoldne po dohodu vlaka, ki pride 
iz Ljubljane v Zalog ob 1. uri 20 minut. Po 
zborovanju ogled papirnice v Vevčah, Udele-
ženci zborovanja se lahko vrnejo z vlakom ob 
8. uri. — Predsednik, 

Orlovski vestnik. 
Orel Krakovo-Trnovo. Jutri ob 8. uri 

zvečer fantovski sestanak. Udeležba obvezna. 
Fantovski vefer Bentpeterskega Orla se vrši 

v t o r e k ob 8. uri, ne pa v sredo, ker je v sredo 
dvorana oddana. 

Turistika in šport. 
T. u. .S V. Miinchen t. 1860 — Ilirija -f. in 5. 

junija. — Na Binkoštne praznike gostuje v Ljub-
ljani Tura- u. Sportverein Miinchen v. 1860, eden 
prvih predsiaviteljev južnonemške nogometne šole. 
T. u. SV. Miinchen je prvi klub iz Nemčije, ki go-
stuje v Jugoslaviji. V moštvu ima 2 reprezentan-
čna monakovska igralca. — Tekme se prično oba 
dni ob pol 18. uri, predprodaja vstopnic se vrši 
v cvetličarni Wider v Šelenburgovi ulici. (K) 

Poslano.'1' 
Na občnem zboru Jadranske bauke je 

sedanji ravnatelj, g. Kamenarovič, imel 
drzno čelo mi očitati celo vrsto nekorekt-
nosti v mojem poslovanju za časa, ko sem 
bil ravnatelj tega zavoda. Mnogo teli očit-
kov spada v interno kritiko gospodar-
skega vodstva Jadranske banke in le mož, 
kakor je g. Kamenarovič, je mogel imeti 
to neokusnost, da teh očitkov ni iznesel 
pred upravo, marveč jih je v več jezikih 
razširil po svetu v posebnih brošurah, ter 
jih razglasil tudi po časopisju. G. Kame-
naroviča metoda je značilna sama na sebi; 
očitki in obtožbe so izrečeni, ne da bi 
meni prej kedajkoli bila dana prilika za-
vzeti svoje stališče in pojasniti svoje delo-
vanje v zavodu. 

Nisem političen, temveč poslovni člo-
vek. Nikdar se dosedaj nisem proti kriti-
kam in govoricam, kojili predmet sem bil, 
kakor vsak gospodarski strokovnjak, 
mnogokrat tudi jaz, branil z izjavami in 
polemikami po časopisju. Opustil sem to, 
ker smatram, da je mesto gospodarskih 
delavcev v poslovnem biroju, ne pa na 
javnem trgu in da voditelji naših gospo-
darskih podjetij, ki se spuščajo v politično 
areno, vodijo na to polje brez potrebe 
tudi svoje zavode. 

Tudi tokrat bi prepustil le sodišču, 
da razsodi o očitkih, ki jih je dvignil go-
spod Kamenarovič zoper mene. Ker pa 
me g. Kamenarovič javno obtožuje, da 
sem zlorabil svoj položaj in pri prodaji 
svinca, sekvestriranega od države, oško-
doval v težkih časih pred plebiscitom ko-
roški fond in da sem prevaril tudi upravno 
komisijo tehn. vis. fonda, za milijonske 
iznose in to v svojo korist in me torej 

višjega drž. uradnika, s primernim gospo' 
dom, ki je zmožen skrbeti za svojo ženo. 
— Dopisi pod: »POŠTENOST 2103« na 
upravništvo »Slovenca«. 

Medičarsko - s l a šč i čarskega 
p o m o č n i k a 

popolno samostojnega, ki jc docela 
vešč v obeh poslih (plača po pogod-
bi, nastop takoj) iščft Josip Poglajen, 
pekar in slaščičar, Gospič. 2051 

Išče se več izvežbanih 

i a g a r f e u 
Ponudbe pod »za 

»SLOVENCA« 

(gaterisiovl. 
d »Žaga 2096« na upravništvo 

z navedbo pogojev. 

Prodajalka v špeceriji, manniak-
turi in železnini dobro 

izurjena, se sprejme takoj v večjo trgo-
vino na deželi. Reflektira se na starejšo, 
strogo zanesljivo moč. Istotam se sprejme 
tudi nčenka. Ponudbe je poslati na tvrdko 
'JOSIP RUDMAN, Krška vas- - Brežice. 

* Uredništvo za spise pod tem naslovom ni 
odgovorno, 

nuiraunsoiraa oaasamszinE* 
VELIKA ZALOGA 

dolži težkega nacijonalnega zločina, mi 
nalaga čut odgovornosti, da se topot takoj 
zatečem k javnosti. Nihče mi ne sme za-
meriti, če pri tej priliki povdarim, da sem 
od nekdaj čutil dolžnost, da poleg poslov, 
ki mi jih je nalagalo vodstvo velikega de-
narnega zavoda, obračam svojo pozornost 
raznim nacijonalnim, predvsem lculturnim 
težnjam naše ožje domovine. Lahko bi 
apeliral na voditelje mnogih naših takih 
institucij, pri katerih osnovi ali povzdigi 
sem imel priliko sodelovati! Do danes 
sem bil pa najbolj ponosen na to, da oom 
s svojo inicijativo in vnemo pomagal usta-
noviti fonde, iz katerih jc narod črpal 
sredstva pri reševanju dveh svojih naj-
večjih vprašanj — koroškega plebiscita in 
ljubljanske visoke šole. — Ustanovitev 
fondov za ta dva namena, njih organiza-
cijo in udeležbo na dobičku iz prodaje 
svinca, način kupovanja in prodajanja, se 
je določila po medstrankarskem dogovoru 
ob odobritvi deželne vlade, cene za Ka-
tere se je svinec prodajal, so bile vedno 
odobrene, ne samo od drž. uradov, tem-
več tudi od pri organizaciji cele trans-
akcije udeleženih faktorjev, od katerih jc 
bila Jadranska banka le eden izmed ve-
čih. — Koroški fond je tako dobil, glavno 
po moji zaslugi, tako ogromne zneske na 
razpolago, da mu ni bilo nikdar treba 
»apelirati na najsiromašnejše« in da jc 
pri likvidaciji koroške akcije ostalo dr-
žavi na razpolago še mnogo milijonov. — 
Obračun o nakupu in prodaji svinca za 
koroški fond se je nedavno izvršil pri po-
krajinski upravi brez mojega sodelovanja, 
ne da bi se bil s strani, ki je bolj pokli-
cana varovati nacijonalne in državne inte-
rese, nego g. Kamenarovič, napram moje-
mu poslovanju izrekel najmanjši očiteic. 

Pribijem, da se nisem ne pri koro-
škem, ne pri tehn. vis. fondu okoristil, niti 
z vinarjem, kakor mi to očita g. Kamena-
rovič, ugotavljam, da sem na zadevna na-
migavanja ali trditve opetovano izjavil 
sam in po svojem pravnem zastopniku, da 
sem vsak trenotek pripravljen dati vsa 
potrebna pojasnila Jadranski banki, ali 
Jadranski montanski družbi, da pa je Ja-
dranska banka, oz. g. Kamenarovič, celo 
navzlic zatrdilom funkcij, zavoda, da se bo 
to zgodilo, odklonila vsako priliko, vsak 
poziv, da jim dam podrobna pojasnila. Ne 
da bi me pozval g. Kamenarovič ali Ja-
dranska banka, da ob roki materijala in 
spisov pojasnim vse podrobnosti, potrebne 
za presojo mojih ukrepov — je g. Kame-
narovič enostransko postavil v svet očitke 
in jih proglasil obenem kot svojo raz-
sodbo! To je ista metoda g. Kamenaroviča, 
katero so občutili že mnogi drugi na svoji 
koži in utis imam, da se v tem oziru na-
hajam v precej dobri družbi. 

Omejil sem se na splošne konštata-
cije, o podrobnostih bi lahko govoril, pa 
se zavedam konsekvenc, ki bi mogle iz 

tega nastati, ne v mojo škodo, temveč 
predvsem na škodo fondov samih. — Pred 
sodiščem pa se mi sedaj, vsled izpadov 
g. Kamenaroviča, nudi prilika to zadevo 
v vseh podrobnostih razčistiti. Tja spada 
tudi očitek fingiranih kupčij z imaginar-
nimi tvrdkami, ki vsebujejo po bujni fan-
taziji g. Kamenaroviča kaznjiva dejanja. 

Ko sem čital obtožbo g. Kamenaro-
viča, da sem zlorabljal banko, sem smeh-
ljaje pogledal na obširni seznam industrij-
skih, trgovskih in drugih gospodarskih 
podjetij, ki ga ponosno predučuje g. Ka-
menarovič svojim delničarjem, da jim po-
kaže vso ekonomsko moč, s katero razpo-
laga danes Jadranska banka. Veliko ve-
čino teh industrij in podjetij sem osnoval, 
oziroma pritegnil jaz v delokrog Jadran-
ske banke, ostale moj prednik, g. Herzeg. 
G. Kamenarovič pa niti jednega. 

G. Kamenarovič je v svoji sveti stra-
sti, da me prikaže delničarjem svoje banke 
v najslabši luči, očito pozabil omeniti ta 
dejstva. Jaz jih iznašam ne v svojo hvalo, 
ker smatram, da se storjena dolžnost 
sama hvali, temveč v karakterizacijo boj-
nih sredstev g. Kamenaroviča. 

Končno naj zavrnem še trditev, da 
sem dal komurkoli obvezno izjavo, da se 
ne bom brez dovoljenja Jadranske banke 
bavil z bančnimi posli. G. Kamenarovič je 
predrzen dovolj, da se postavlja za sod-
nika, kdo naj bo poklican baviti se s pri-
hranki ljudstva. Njegova trditev o moji 
pismeni obvezi je ovržena že s faktom, da 
sem sam izstopil iz vodstva banke, ker je 
od trenutka, ko se je on polastil zavoda, 
*>iir> jasno, da zložno sodelovanje naju 

klobukov in slamnikov 
se dobi pri 

iovarnar v Siobu, pošla Domžale. 
Prevzemajo se tudi stari 

klobuki in slamniki v po-
pravilo pri KOVACEVIČ 

i TRŠAN v LJUBLJANI, 
Prešernova ulica št. 5. 

Sprejemanje v sredo. 
Zaloga v Celju, Gosposka ulica 4. 

I I I A U T O I I I 
BENCIN PNEUMATIKA 
OLJE VSA POPRAVILA 
MAST IN VOŽNJE 

Le prvovrstno blago in delo po solid-
nih cenah nudi 

J U G 0 - A U T 0 d. z o. z. K Ljubljani. 

na drobno in debelo: rokavic, nogavic, 
kravat, pultov, omar, polic, dalje: izlož-
bena stojala, plinov lestenec, peči In 
sploh vsa trgovska oprava radi opnstitve 

trgovine se bo vršila 
dne 1. jnnija ob deveti uri dopoldne pri 

Tilmi Rudholzer, Schaf-
ferjevi nasled., Ljubljana 

KONGRESNI TRG it. 7. 

Cenj. občinstvu priporočam svetovno 

znane š i v a S n e s t r o f e 

dveh ni mogoče. Priznati moram, da me v 
tem oziru zadene mnogo krivde, ker sem 
navzlic resnim svarilom, si baš jaz priza-
deval, da zopet pridobim g. Kamenaroviča 
za Jadransko banko. Legenda o moji ob-
vezi sicer ni nova, čul sem jo že prej in 
sem za to od Jadranske banke pismeno 
zahteval, da se mi jo pošlje v prepisu. Od-
govora nisem dobil. Jadranska banka ima 
le eno izjavo od mene, ki sem jo dal pri 
svojem odhodu, v svesti si svojega za za-
vod plodonosnega delovanja, brez vsakega 
pritiska in prostovoljno, in sicer izjavo, da 
prevzamem za svoje poslovanje vso odgo-
vornost. 

Akoravno že leto dni ne vodim Ja-
dranske banke in akoravno so upravni 
svet in delničarji dovolili, da se je izvršil 
pred njimi nečuveni napad na mene, imam 
pa vendar toliko obzira do Jadranske 
banke, koje uradnik sem bil 13 let, da se 
ne dam izzvati po konkurenčnih provoka-
cijah g. Kamenaroviča in da mu nočem 
slediti po tej poti. Menim, da s tem mnogo 
bolj varujem interese Jadranske banke, 
njego njen sedanji ravnatelj. 

Zagreb, 28. maja 1922. 
Avgnst Praprotnik, m. p. 

gen. ravn. Slavenske banke 
rfciriT a—BH—K M111 & 
Obvestilo. Obveščam slav. občinstvo, da 

kupujem stars obleke, 

v vseh opremah za rodbinsko in obrtno 
rabo ter vse posamezne dele, olje, igle 

za vse sisteme. Edino le pri 

zajamčeno pravi azbestni 
: škrilj za kritje streh. : 

ZALOGA 
pri krovcu FR. FUJANU, 
Ljubljana - Ilovica št. 48. 

Lid lJBi lJ f l r iR , SV. P e t r a n a s i p 7 . 

Poduk v vezenju 
brezplačen. Isto 
tam galanterija, 
srajce, kravate, 
potrebščine za 
šlvil]e, krojače, 
čevljarje, sedlar-
je, gumbi, žlice, 
noži. Na veliko 
in malo. Več-
letna garancija. 
Cene n a j n i ž j e . 

P r o a 
s i o n e n ^ a 

t o o r n i c a 

ž a l n z l j 

lesnaindustrijska družba z o. z. 

Ljubljana, Dunajska cesta 66 
izdeluje vsakovrstne ža« 
luzije in sprejema v s a v 
to stroko spadajoča po« 

pravila. 
Brzojavke: Weissbacher Ljubljana. 

Telefon 114. 

Boljše D E K L E 
ki zna dobro kuhati, išče lekarnar 
Krešimir Derenčin, Koprivnica, Hrv. 
Plača 500—600 kron, oskrba do-
bra. Potni stroški se povrnejo. 2050 

NAZNANILO. Priporočam sc vsemu 
občinstvu za izdelovanje 

s e 

po načrtih in vzorcih. FR. MEHLE, 
Šteianja vas št. 3 pri Ljubljani. 2045. 

Prvovrstno čisto 
o t 

Na prostovolfni 

javni dražbi v Zapužah 
bo prodana 6. jnnija ob treh popoldne 

~ pritlična hiša * 
x malim vrtom, 

oddaljena četrt nre od Zgornje Šiške. 

domačega proizvoda po K 100 
za kg franko Ljubljana, v sodih 
po približno 200 kg dobavi Janko 
Predovič, Ljubljana. 2089 

" Grem tudi na dom. 
DRAME MARTIN, LJUBLJANA, 

Sv. Jakoba nabrežje 29. 

stara do 30 let, ki razume kuho in jc 
poštena, pobožna in snažna, se takoj 
sprejme k mali družini v mesto. Plača 
dobra. Naslov v upravi Slov. pod 2071. 

PRODA SE več novih 

pisalnih strojev »Gmega« 
Ogleda se pri 

firmi Žargi & Ko., Ljubljana, Martinova 
cesta št. 15. 2107 

Lepa ženska letna obleka 
dobro ohranjena, se proda. Ogleda 
se pri VALENTA, Cegnarjeva ulica 
št. 8, Ljnbljana. 2108 

in trume 
vsakovrstne, bodisi v gozdu ali postav-
ljene na vagon, kupim proti takojšnjemu 
plačilu. Ponudbe pod »ADRIA« na An. 
zavod Drago Beseljak & drag, Ljubljana, 
Sodna ulica št. 5. 2069 

Ali sle že poslali naročnino? 

Pozor kapitalisti! 
Po nizki ceni se prodajo dve 
vogelni, najlepši hiši monu-
mentalne stavbe v Mariboru. 
Ob glavni cest!, na prometnem kraju, 3 nadstropni in v pra? 
dobrem stanju, 700 m2 zazidane ploskve, v pritličju sposobni 
za trgovske lokale, 17 stanovanj s 4—5 sobami, parketna tla, 
električna razsvetljava, plin, vodovod etc. Najboljši objekt za 
špekulacijo I Resni reflektanti naj blagovolijo vprašati pod 

»6 milj ono v« na upravo tega lista. 

Izdaja komorni iSlovmeac, Odgovorni urednik Mihael Moške« s Ljubljani, Jugoslovanska tiakarna « LJubljani, 


